

前三季度规上工业增加值同比增长1.2%——

中国工业平稳向好

本报记者 孔德晨



近日,工人在山东省青州市一汽车制造企业总装车间内组装生产。王继林摄(人民视觉)



近日,在浙江一家化妆品公司内,员工正在化妆。龚献明摄(人民视觉)

前三季度,规模以上工业增加值同比增长1.2%、高技术制造业增加值同比增长5.9%、规上工业企业营业收入利润率5.79%……一个个亮眼的数字,诠释了今年前三季度中国工业稳步恢复的向好势头。业内人士指出,面对疫情严重冲击和国内外不利因素的影响,中国工业经济取得了持续稳定恢复性增长,主要运行指标好于预期,后续回升势头将持续,为宏观经济平稳运行提供有力支撑。

总体平稳向好

“我们克服了新冠肺炎疫情等不利影响,工业经济实现稳定恢复的良好态势。”工业和信息化部新闻发言人、运行监测协调局局长黄利斌表示。

——工业增速稳步回升。前三季度,

规模以上工业增加值同比增长1.2%,其中第一季度下降8.4%,第二、第三季度分别增长4.4%和5.8%,呈现持续稳步恢复的良好态势。

——新业态新模式发展壮大。高技术产业增势良好,前三季度高技术制造业增加值同比增长5.9%,3月份以来,月均增速达到9%;前三季度软件和信息技术服务业实现收入同比增长11%。

——助企纾困成效显著。前8个月规模以上工业企业营业收入利润率逐步恢复到5.79%,比一季度和上半年分别提高了1.85个和0.37个百分点。前三季度规模以上中小企业增加值增长了1.1%,9月,42%的中小企业有招工需求,比8月提高了0.6个百分点。

——信息通信业运行平稳向好。按照上年不变价计算,前三季度电信业务总量

同比增长18.6%,固定资产投资同比增长16.5%。

黄利斌指出,总的来看,随着“六稳”“六保”措施的深入推进,中国工业通信业整体平稳向好,主要运行指标好于预期,为宏观经济平稳运行提供了有力的支撑。

工业发展有质量

推动工业高质量发展是实现经济高质量发展的关键。工业经济取得如此亮眼成绩的同时,在质量方面发展如何?

看汽车,新能源发展是全球汽车产业转型升级、绿色发展的主要趋势,也是中国汽车产业跨越发展的战略选择。黄利斌介绍,中国新能源汽车产业从培育期进入发展期,成为引领全球汽车产业转型的重要力量,国内全产业链投资累计超过了2万

亿元,日益成为发展的新动能;市场成交量连续5年位居全球第一,累计推广量超过了480万辆(约占汽车总保有量的1.7%),占全球的一半以上;产业链上下游有效沟通,电池、电机、电控等关键领域创新活跃,动力电池技术水平处于全球前列。

看5G,作为新型基础设施建设的重要内容,5G发展快不快、好不好,是国家工业高质量发展的重要一环。工业和信息化部信息通信发展司司长闻库介绍,目前累计开通5G基站69万个,今年新建约50多万个,已经提前完成今年目标。“随着这些数据的逐月攀升,5G的作用是非常明显的,特别是在稳投资、促消费、助升级、培植经济发展新动能等方面的潜力,将进一步显现出来。”

看制造业,提升制造业供给体系质量、满足国内消费升级需求是构建形成以

国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的重要支撑。黄利斌介绍,在创新能力建设方面,今年以来,重点领域创新取得新突破,以高技术、智能化、柔性化为代表的先进制造业不断培育壮大。

回升势头将延续

今年以来,工业经济整体呈现出“生产增速逐季加快、产销衔接不断改善、市场主体信心明显增强”的持续稳定恢复性态势,回升势头十足的。未来这一势头是否能延续?

黄利斌指出,工业率先扭转生产大幅下滑的局面,规模以上工业增加值二、三季度同比增速分别回升至4.4%和5.8%,9月份达到了6.9%,工业经济回升的速度快、势头稳;在41个工业大类行业中,前三季度累计增加值同比增长的行业达到了20个,中国超大市场规模潜力大、韧性足;前三季度高技术制造业增加值同比增长了5.9%,比全国规模以上工业增速高出了4.7个百分点,新兴产业发展态势好、后劲强;6、7、8三个月规模以上工业企业实现利润同比分别大幅增长了11.5%、19.6%和19.1%,助企纾困政策力度大、效果显。“综合各方面因素分析,我们完全有基础、有条件、有信心保持目前这种回升向好的运行态势。”黄利斌说。

黄利斌表示,超大规模的市场优势、完整的产业配套优势、丰富的人力资本优势,为工业持续恢复和高质量发展提供了强大的力量;宏观政策环境不断改善,大规模减税降费纾困政策效应持续释放,营商环境持续优化,市场主体信心不断得到恢复和增强。“工业经济取得了持续稳定恢复性增长,成绩来之不易,中国工业发展长期向好的基本面没有改变。”黄利斌说。



中国高铁将覆盖95%的百万人口及以上城市

本报北京10月22日电(记者严冰)国新办今天就交通运输“十三五”发展成就举行的发布会透露,“十三五”是交通基础设施发展、服务水平提高和转型发展的黄金时期,预计“十三五”规划目标任务可以圆满实现,为决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会提供有力的支撑。

这五年,是交通运输加快发展的五年,预计完成交通固定资产投资16万亿元,到“十三五”期末,预计铁路运营的总里程14.6万公里,覆盖99%的20万以上人口的城市,其中高铁运营里程约3.8万公里,居世界第一位,覆盖95%的100万人口及以上的城市。公路通车里程约510万公里,其中高速公路15.5万公里。高速公路通车里程也是居世界第一位,覆盖了98.6%的20万人口以上的城市和地级行政中心。内河高等级航道达标里程1.61万公里,沿海港口万吨级及以上泊位数2530个。城市轨道交通运营里

程7000公里,民用机场241个,覆盖了92%的地级市。

这五年,是全面打赢交通脱贫攻坚战的五年。“十三五”时期,预计中央累计投入超过9500亿元的车购税资金,支持贫困地区公路项目建设,这些资金约占全国车购税总规模的68%,主要用于支持贫困地区高速公路建设、普通国省干线建设以及农村公路建设。五年间,农村公路加快发展,到今年9月底,新建、改建农村公路138.8万公里,预计到今年底可以超过140万公里。

这五年,是有力支撑国家重大战略纵深推进的五年。北京大兴国际机场、港珠澳大桥、京张高铁、延崇高速公路,还有长江南京以下12.5米深水航道等,这些重大工程陆续建成投用,为京津冀协同发展和雄安新区建设、长江经济带、长三角一体化、粤港澳大湾区、黄河流域生态保护和高质量发展、成渝双城经济圈和海南自贸港等重大战略的实施提供了有力的

支撑。

这五年是运输服务提质增效降本五年。动车组列车承担了铁路客运量约70%,民航航班的正常率由“十二五”末的67%提升到2019年的81.65%。深化收费公路改革,取消高速公路省界收费站,大幅提升了公路的运行效率。深入推进运输结构调整,铁路货运量占全社会货运量的比例由2017年的7.8%增长到2019年的9.5%。水路由14.14%提高到16.17%。集装箱铁水联运量年均增长超过了20%。快递业务量年均增速超过30%。快递业务的总量和快递业务的增速连续五年稳居世界第一。

这五年是交通运输新技术新业态蓬勃发展的五年,跨海桥隧、深水航道、高速铁路建设的成套技术等跻身世界前列,上海洋山港四期自动化集装箱码头建成投产,“复兴号”列车正式运行,C919大飞机首飞,北斗技术在行业深入应用,高铁、民航推广应用人脸识别系统。



蓝色科技 绿色梦想

在江苏省宿迁市泗洪县石集乡,当地投资建成占地3000余亩的稻虾养殖基地,集龙虾育苗、喂养、科普为一体,带动全县龙虾养殖推广发展。图为10月21日,基地内工人正架设连体水产养殖大棚,大棚内水清草长,和工人施工倒影成为阳光下一道风景。陈玉摄(人民视觉)

中韩双边本币互换协议再次展期

本报北京10月22日电(记者徐佩玉)近日,中国人民银行与韩国银行(中央银行)续签了双边本币互换协议,互换规模由原来的3600亿元人民币/64万亿韩元扩大至4000亿元人民币/70万亿韩元,协议有效期5年,经双方同意可以展期。

中国人民银行方面表示,中韩两国央行续签双边本币互换协议,将对维护金融市场稳定、扩大中韩间本币使用发挥积极作用,同时有助于促进贸易和投资的便利化。

山东举办新材料产业化成果对接会

本报(张川)10月21日,山东省新材料产业化成果对接会暨“十四五”新材料产业发展论坛在济南市召开,会上举行了《山东省新材料产业年度发展报告2019》首发式,并有11个新材料重点项目现场签约。山东大学“应用于人工心脏的磁悬浮离心式人工心脏泵”项目成果转化与合作总经费达到1.04亿,创造了山东大学单项科技合作的新纪录。

据了解,新材料是山东省“十强”产业之一,山东大学在材料创

新方面有着良好的技术积累,材料科学与工程是山东大学“双一流”建设中首批集中力量建设的三个“高峰学科”之一。

另外,在论坛现场,中国工程院院士周丰峻围绕《大跨度地下空间技术和工程安全防护关键技术问题》、中国工程院院士黄小卫围绕《关键战略新材料发展现状与展望》、国家新材料产业发展专家咨询委员会秘书处主任谢曼围绕《新材料强国发展战略》分别做大会报告。

拼多多升级“新品牌计划”

本报上海10月22日电(记者邱海峰)22日,拼多多在上海宣布全面升级“新品牌计划”,提出2021年-2025年扶持100个产业带,订制10万款新品牌产品,带动1万亿元销售额。

据悉,2018年底,拼多多推出“新品牌计划”,聚焦中国中小微制造企业成长,为企业研发提供建议、大数据支持和流量倾斜,帮助

中小企业以低成本对接平台消费者真实需求,培育新品牌。一年多来,拼多多平台涌现出贝婴美、凯琴、家卫士、三禾等多个年销售额过亿的优质代工自主品牌,参与拼多多“新品牌计划”定制研发的企业超过1500家,累计推出定制化产品达4000多款,订单量突破4.6亿单,今年三季度日均定制化商品销售量超过200万单。

拼多多介绍,升级后的“新品牌计划”将加大力度扶持新品牌。合作伙伴从头部代工企业为主,扩展到为全国优质制造企业服务,数量从1000家提升至5000家;百亿补贴、秒杀事业群等拼多多强势资源加入“扶持资源包”,为企业提供定制化品牌推广方案;合作模式从帮助代工企业孵化自主品牌,升级为代工企业自主品牌培育、知名牌子品牌打造、新锐品牌扶持、国货老品牌再造等四种模式。

淳安药材产业助力乡村发展

本报杭州10月22日电(王俊岭、钱江)日前,浙江省中药研究所临歧分所在杭州市淳安县临歧镇挂牌成立,将在规范化种植与加工技术服务、道地药材精深加工产品开发、中药材标准发布等方面开展

课题研究,为当地中药材产业升级与高质量发展提供智力支撑。据介绍,目前,中药材已成为淳安县农民增收的主导产业。当地出产的前胡、覆盆子、山茱萸、黄精、重楼、三叶青等药材,在行业内颇具影响力

和口碑。今年,淳安为推进农旅产业融合发展,打造“百草临歧药养小镇”品牌。其中,临歧镇投资1000余万元打造“舌尖上的道地本草”系列产品,共建“泛中医药文化特色街区”;投资3000余万元对道地药材品鉴馆、药膳主题酒店等产业项目进行提升改造,更好地发挥药材产业对乡村发展的带动作用。

洋葱收获忙

金秋十月,甘肃省白银市景泰县喜泉镇的洋葱喜获丰收,农民们抓紧收获、精选装袋,准备外运销售,田间地头一片忙碌景象。图为近日该镇南滩村的群众正在收获洋葱。王毅摄(人民视觉)

